

原料助推月饼涨价: 自制月饼火 模具卖得热



除了涨价因素，食品安全问题屡屡被曝光是消费者DIY热情高涨的最直接原因。

□ 王可通

在某机关工作的刘女士近日给同事带去了自己亲手做的月饼，受到大家交口称赞。“自己做月饼，里面有什么东西自己都有数，保证健康、安全，还有成功的乐趣。”刘女士还打算再做一些给更多的朋友尝尝。受原料涨价影响，今年的月饼价格比往年上涨了一成，自己动手做月饼成为不少人过中秋的新选择。

原料助推月饼涨价一成

据业内人士介绍，月饼原料价格涨得厉害。随着“糖高宗”的卷土重来，华东、中原等地的白糖现货市场报价已高达8000元/吨，几乎较两年前翻番。此外，花生油则从11000元/吨涨至目前的19000元/吨；产自湖南湘潭的莲子则从35000元/吨涨至目前的52000元/吨。加上人工、运输等费用的上涨，一块月饼的成本增加了23%左右。记者日前走访市场了解到，受原材料价格因素影响，今年的月饼价格也水涨船高，较去年普遍上涨一成左右。

自己动手不担心添加剂

面对“高贵”的月饼，不少人选择了自己动手做月饼。家住海淀的王女士告诉记者，她刚从网上订了一套月饼模具、冰皮月饼粉和食用枧水等原料，这个周末应该就能到货，“再去超市买红豆沙馅，配上咸蛋黄，做豆沙蛋黄月饼。”王女士表示，自己做的月饼，卖相可能比不上外面卖的，但便宜实惠，吃着放心。

不过，据记者了解，价格并不是DIY一族考虑的主要因素。“如果纯粹为了吃，肯定是买现成的最方便了”。有消费者告诉记者，目前食品安全问题屡屡被曝光，“有滥用添加剂的、有原料以次充好的、有陈馅回炉再用的……让人吃东西总觉得提心吊胆。与其担心食品到底安不安全，还不如自己动手做”。这是许多DIY一族的出发点。

王女士告诉记者，这几年吃月饼已经很少了，但自己亲自动手做的新鲜月饼感觉则不一样，“卫生、新鲜最为重要，自己做出来的食品，总不会添加剂超标吧”。

月饼模具一月卖300件

消费者DIY的热情高涨带火了月饼模具的销售，这种在市场上并不多见的商品成为网店里明星产品。在淘宝网上，输入“月饼模具”搜索，出现5898个相关商品，价格从几元到几十元不等，大部分是塑料制品，也有少量精致的木制模具。这些月饼模具大都走的是个性化路线，卖家们都推出了很多个性化定制模具，有印着LOVE、我爱我家等字样的模具，也有直接印成卡通小熊的月饼模具。记者按销量查询发现，有的店家短短一个月的时间销量便突破300件。“顾客大都是20岁左右的年轻人，越个性他们越喜欢。”一位来自广东的卖家告诉记者。

记者注意到，有不少卖家提供自制月饼原料套餐，省去了消费者跑市场找原料的麻烦。在一家网店，花255元就能买齐做20块冰皮月饼的材料，卖家还细心地在网上列出做月饼的工序、图片。

编者按：她是一个美丽的女人，也是一名成功的企业家。她的理想和职业都有些与众不同——“为世人睡一个好觉”。如今，信心十足的郑智敏精心规划，为温思帝指明了航程：半年夯实根基，一年形成规模，3年销售上亿，5年争取上市。她的温思帝要让科技为世界上的每一个人服务，做到“中国的品牌，世界的事业”。

郑智敏：为人“眼”服务的传奇女企业家

□ 周晓泉

一个美丽大方的女士，如果在大街上与你错身而过，除了潜意识中“秀外慧中”，极品“贤妻良母”外，你可能不会有特别的感觉。然而，就是她，让中国传统产业发生了颠覆性的革命，她的名字叫郑智敏，温思帝寝具研发科技有限公司总经理。

15年如一日的梦想守护者

郑智敏毕业于国立华侨大学市场营销专业，清华大学工商管理学MBA硕士，在1998年大学毕业，用2万元在广州开设富兰蒂斯专卖店，第一月就做了20多生意，连续3个月就净赚20万，时空跨越，今天，富兰蒂斯家居已经是品位的象征，高雅的代表。

2001年参与创办和经营沈阳轩琴家居名城，创下单店一天100多万元销售业绩的营销奇迹，今天，轩琴家居名城名闻遐迩。

2003年担任广州吉盛伟邦家居博览中心营销副总经理，承担广州吉盛伟邦的筹建与营销推广，吉盛伟邦在广州的知名度由0快速上升到60%的知名度，今天，吉盛伟邦是广州家居商场中的龙头老大、国内家具流通业巨头。

2004年创办“深圳雅露斯家具有限公司”，“雅露斯”成为今天全国十大软床名牌，中国设计师最喜爱软床品牌，成为软体床的一线品牌。

2010年郑智敏荣获“深圳市改革开放家居业30年30位最具影响力企业家”等荣誉，并深圳商业联合会聘请为理事会常务理事，这是家居唯一女性企业家荣誉。

今天，依然肩负深圳雅露斯家具有限公司董事长重任的她，用全球化的眼光，精准的市场嗅觉，聚焦一个新兴的、升级的、充满诱惑的睡眠产业市场。策划、设置、发动、打造了一个全新的专注睡眠产业系统品牌——温思帝。



开辟睡眠产业新蓝海

据世界卫生组织对14个国家15个地区的25916名在基层医疗就诊的病人进行调查，发现有27%的人有睡眠问题，据报道美国的失眠发生率高达32%-50%，英国10%-14%，日本20%，法国30%，我国也在30%以上，50%的学生存在睡眠不足。

掐指一算：整个睡眠产业市场将

是整个地球人口的80%，每一个成年人都会有烦恼，都会有失眠，每一个人都希望自己健康长寿，永远年轻，每一个消费者都希望自己有一个幸福的“窝”。床、床垫、床品、枕头，无一不是我们完美睡眠的生活用品。

进入21世纪全新的科技时代，人们的健康意识空前提高，“拥有健康才能有一切”的新理念深入人心，因此有关睡眠问题引起了国际社会的关注。而越来越多的人们都解决睡眠问题采取相关行动解决睡眠障碍问题。

显然，温思帝解决的正是人们急需解决的问题。

创新观念改变“床垫”概念

回顾家具企业家的创业史，多数都是从工厂工匠出身，掌握了一定的生产技术之后，开始创办自己的工厂，具有很强的草根性；而郑智敏有自己独特的经历，她是学习市场营销专业的大学本科毕业，因为偶尔一次

机会到家具工厂实习而与家具结缘。2004年怀着品牌梦来到深圳创业，从一开始创办雅露斯的那一天起就成为了企业发展的使命，开始了自己全新的家具生涯。郑智敏在经营中提出了响亮的口号：“为人眠服务”。

2010年，郑智敏在业内率先把“睡眠养生”理念植入软床领域，全球首家推出了睡眠养生软床，开创了“睡眠养生软床”新品类，成为家具发展的新亮点。雅露斯睡眠养生研究中心在用料、设计、制作等方面进行了深入的探索，实现了养生文化与软床工艺的完美融合。以此为基础，雅露斯睡眠养生床的设计不再为造型而造型，而是根据人体工程学的原理，最大程度地符合人体舒适、健康和养生的需要。

聚焦“睡眠养生软床”深获定位之父里斯认可，同年荣获“深圳家具业30位影响人物”称号，“雅露斯”成为国内软床品牌前三名。龙永图等专家学者高度认可雅露斯软床聚焦“睡眠养生”。

玉石商小杨的“提拔式销售”

□ 郑娟

谁都知道，在深圳古玩城，小杨是个很实在的人：进回来的通货料子自己不会先挑，而是招呼大家一起淘宝，有时甚至东西还没运到家，淘友就已经在他家里企鹅般翘首以盼了。正因为如此，大多数玉友都在小杨的堆货里淘到过物超所值的东西，据称还有人居然捡漏了一件后来成交价高达两万多的黄沁籽料原石，成为当时古玩城的一条爆炸性新闻。

赚了人气伤了“元气”

但近来小杨却向他的粉丝们大倒苦水，说是忙活了半天也就赚个人气，却不知道利润在哪里。原来，淘友中的老手大都比较识货，几番挑挑拣

拣之后，剩下的“残羹剩饭”就很难再卖什么钱了。而之前的交易量虽然比较大，但碍于面子，小杨总会给一些相熟的朋友比较大的折扣，而随着“熟人”越来越多，要求打折者自然也与日俱增，长此以往，看似有不少利润的生意，却在刨掉进货成本、不菲的运费和基本的生活开销，甚至还有给玉友们免费提供的饮料、午餐等费用后所剩无几，用小杨自己的话说就是，这些年都给朋友们免费打工了。

适者生存推出新政

最近小杨又进了一批新货，前来淘宝的玉友也发现了一个新的变化：这些看上去还算不错，但块头远比以前小的料子不再卖10元一件，而是翻了一番，并且不再给老朋友折扣优惠

了；在他的店铺里，成百上千甚至开价数万、上十万的东西也逐渐多了起来，而在几个月前，这些东西的价格恐怕还不到现在的1/3；即使是在地摊上，摆放到通货堆旁边临时支起的桌子上的原石开价也至少在百元之上，价高的甚至成千上万，用一个玉友的话说就是“价格的提升比位置的提升更快更显著”。更令人吃惊的是，小杨毫不隐晦地告诉大家，桌子上的东西不少都是从新进的通货里挑出来的，“生意就得这样做。不这样的话，我快没饭吃了”。他大彻大悟般地对玉友们直言相告。

更有甚者，有时候玉友从堆货里挑出一块石头，正拿在手里掂量呢，小杨就发话了：要不要？不要给我！很多情况下玉友都会赶紧将那块原石放进自己的“备选袋”里，生怕真被他拿走了，因为小杨的鉴赏水平大家都

是清楚的。当然也有真不要的，小杨也不客气，顺手就把玉友放弃的石头“升格”到了桌面上。

边摆地摊边开网店

小杨的销售“新政”已经“试行”一段时间了，不知道大家会对一向“尊重客户”的小杨产生什么想法？毕竟他的信誉是靠“玉友先挑”建立起来的，如今却是自己先挑了，玉友们还能在他那里捡漏么？还会一如既往地前来捧场么？

通过几个周末的观察，记者发现小杨摊子上的顾客确实比以前少了一些，但小杨脸上的笑容却明显增加了。打探之下，小杨道出了原委：虽然成交量下降了，但利润率比以前高出好几倍，说白了就是赚的钱比以前多

多了，能不高兴吗？除了实体店、地摊，小杨最近还忙活起了网店。由于不太熟悉网络操作，他可没少折腾，还请来一些熟悉网络运作的朋友帮忙，断断续续弄了大半个月之后总算弄好了。不过，网店开了几个月却没有做成一单生意。小杨并不着急，说是“只要养了鸡，还怕不下蛋？”坚信有自己的第一手原石资源，网店不仅有生意，而且生意肯定错不了。“现在和田玉几乎一天一个价，卖得慢一点未尝不是一件好事。我的东西你也看到了，物美不一定说得上，价廉却是肯定的。现在通胀那么严重，买东西谁不图个便宜？好东西又哪会有那么多？即使有，又是什么价？过三五个月你再来看，我的网店也就跟我在古玩城的店铺一样风生水起了。”小杨自信地预测着自己网店的“发展前景”。

10亿元“月球观光”瞄上中国富豪

美国弗吉尼亚州世界第一家私人太空探险公司执行总裁Tom Shelley最近来到中国，启动在中国销售“人类首次月球观光”的第二张票，售价高达1.5亿美元（约合人民币10亿元）。据悉，人类历史上首次往返月球

的商业太空飞行，计划在2015年成行，两名私人游客和一名宇航员将乘坐俄罗斯“联盟”飞船，实现传奇梦想，目前第一个游客座位已经售出，价格为1.5亿美元，据国外媒体报道，买家很可能是著名大导演卡梅隆。

隆。

按计划，在一名俄罗斯宇航驾驶员的带领下，两名探月游客将搭乘俄“联盟”号宇宙飞船进入太空，在国际空间站停留7天，然后进行8天的绕月飞行。为确保安全，他们将只在离

月球表面100公里的高度绕月飞行，飞船不会登陆月球表面。返回时，飞船直接降落在地球表面。

美国太空探险公司说：“我们欢迎中国富豪，花10亿元购买第二张月球观光票，他就会是在中国的太空游

客第一人。”月球观光票在中国的代理商对客户的定位十分明确，就是中国富豪。不过，虽然面向中国富豪推销业务，但是在中国得到的反应可能寥寥，因为东西方文化有巨大差异。

(钱江)

“姚记炒肝”火了 民众排队体验 79元“副总统套餐”

□ 辛津

8月18日，美国副总统拜登正在北京访问，而据美国驻中国大使馆发布的消息，他在当天中午忙里偷闲，兴致勃勃地到鼓楼附近吃北京小吃。消息显示，拜登在美新任驻华大使骆家辉的陪同下，和孙女一起品尝北京炸酱面，其间还热情地和旁边其他顾客打招呼。被选中的姚记炒肝店也因此引发关注，拜登还赞誉店主姚燕：“你就是一个很好的外交家”。

姚记传人接待美国“大人物”

姚燕，女，姚记炒肝店的第二代传人。姚燕回忆说，16日中午，美国大使馆就派了两个人到店内调查，出示了名片，拍摄了店内的情况，但也沒说拜登要来，他们也没在意。18日上午10时左右，他们得知拜登要来店里吃午饭。“没接待过这么高级别的贵宾，我们都不知道该怎么准备好了。”姚燕说，这个消息让他们既惊喜又紧张，家里人全都赶到店里做准备。收拾了一个包间，还准备了崭新的餐



美国副总统拜登来了，北京小吃姚记炒肝火了。

明确表示结余的21元当作小费，最终拗不过他，还是收下了。

拜登去姚记炒肝店，但却没有吃店里的特色菜炒肝和卤煮。姚燕表示，西方人普遍不喜欢食用下水，以前光顾店里的外国人，也不吃卤煮、炒肝，爱吃春卷、炸酱面，因此拜登副总统没点炒肝并不意外。

临别之际，拜登和姚家的十余口人以及伙计一起合影，姚燕对拜登的临别赠言是：祝两国更加繁荣富强，两国人民幸福安康。姚燕说，拜登回应“你就是一个很好的外交家”后乘车离开，整个就餐时间只有20多分钟。

“姚记炒肝”店火了

因美国副总统拜登的光临，带火了“姚记炒肝”店。一些食客根据网上流传的“副总统套餐”，按79元消费。这两天，北京不少食客慕名前往“姚记炒肝”店，想品尝一下美国副总统拜登吃过的炸酱面到底什么味儿。同时，拜登和顾客的合影也被网友纷纷转载。

18日17时，鼓楼“姚记炒肝”店内食客排起长队，最后一位食客已排到门口。“拜登副总统来用餐后，顾客更多了，还有人要点‘副总统套餐’。”姚记炒肝店收款员说。对于网友所说的“副总统套餐”，店主表示，没有考虑过推此类套餐。

网传“副总统套餐”食谱：5碗炸

酱面、10个包子、拌黄瓜、糖拌山药、凉拌土豆丝、玻璃瓶可乐，共计79元。

【相关链接】

姚记炒肝店的创业者姚墨先在新中国成立后从哈尔滨来京工作，一直就住在鼓楼前。1989年，看到市民吃早点难的商机，76岁高龄的姚墨先当即由电焊生意转行，开起了早点铺。当时，姚家人都不会做炒肝，当时请了师傅，家里人也跟着学，边学边改进，也形成了自家的特色。

20世纪90年代，炒肝店就像周边居民的早点铺，鲜有外来的食客，但是随着什刹海地区的旅游火爆，姚记炒肝店也开始声名在外，日益火爆，小店也从原来的鼓楼东大街搬到了鼓楼脚下。因在北京特色小吃方面经营得法，姚记炒肝店如今已经登上入室，为《玩转中国》《北京攻略完全制霸》《北京小吃地图》等旅游导引图书正式录入，成为北京名小吃代表之一。